責編 劉定緣

## 5000年文明與世界對話

## 第三屆「良渚論壇」在杭州成功學辦

良渚之秋,文明重光。

10月18日至20日,由文化和旅遊 部、國家文物局、浙江省人民政府共同 主辦的,為期三天的第三屆「良渚論 壇」,在浙江杭州圓滿閉幕。本屆「良 渚論壇」以「文明重光:文化遺產與人 類文化多樣性」為主題,來自60餘個 國家和地區的文化遺產保護管理機構員 責人、博物館館長、考古學家、歷史學 家等300餘名中外嘉賓,在實證中華五 千年文明史的良渚相遇,圍繞遠古文明 研究、城址考古、大遺址保護、文化活 物利用、世界文化遺產保護等議題進行 深入研討,交流國際文化遺產保護經

當不同文明的故事被講述、被看見, 當多元保護的經驗被分享、被借鑒,我 們清晰見證,文明交流互鑒正走向更深 層次的融合,人類文明的前行步履愈發 堅定。而浙江也確乎在其「文化先行」 的省域實踐中,以考古實證為基、以開 放交流為引,讓文化遺產成為了連接古 今中外的生動載體



## 山海無礙:文明對話的全球共鳴

文明因交流而多彩,因互鑒而更加豐富。這一理 念,在本屆「良渚論壇」現場得到了生動詮釋。發 言席上,來自中國、法國、澳大利亞、馬耳他等國 家的中外嘉賓們熱情分享着人類文明的多樣性,講 述保護文化遺產的意義與責任,漢語、法語、英語

「此時此刻,站在這片中華文明曙光初現的土地 上,我深信文明旣是存在論的,更是生存論的。」 中國西北大學校長孫慶偉表示,以良渚古城爲代表 的考古發現,不僅將中國進入文明的階段從3300年 拓展到5000多年,也爲世界文明起源研究作出了原

北京大學一級教授、博雅講席教授、鄭州市文物 考古研究院院長趙輝則進一步指出,中國文明是人 類文明的重要組成部分,認清其價值旣要做好內部 研究,更需避免「燈下黑」,將其置於更廣闊的世

國際嘉賓則從全球共責出發,探討「發展與敘 事 | 的實踐。馬耳他文化遺產委員會主席馬里奧·丘 塔亞爾介紹,儘管馬耳他國土面積不大,卻擁有密 度僅次於羅馬的多元文化遺產,從可追溯至5000多 年前的史前神廟,到沂代早期防禦工事,再到豐富

多彩的紀念慶典,「歷史物件和歷史遺址體現出了 我們的傳統、信仰和記憶,是『我們是誰、我們從 哪裏來』的物質表達。」他同時強調,保護文化遺 產是一項倫理責任,就像雅典衛城,它不僅屬於希 臘,也同樣屬於全人類,保護文化遺產的責任需要

都需要不斷發展,那麼在發展的過程 中,我們就要注重整個發展本身,以

新加坡國立大學亞洲研究所亞洲合 作研究集群負責人、澳大利亞人文科 學院院士蒂姆·溫特指出一個易被忽 視的視角:保護文化遺產本身就是-種「敘事」,世界各地爲守護世界遺

界的文明共鳴,在良渚大地上同頻共



馬耳他文化遺產委員會主席馬里奧·丘塔亞爾作主旨發言。



法國國家預防性考古研究院創始主席、法國大學研究院& 巴黎第一大學榮譽教授讓-保羅·德穆勒作主旨發言。

## 根脈尋源:追問「何以中國」

本屆「良渚論壇」的對話,不僅聚焦當下的交流 互鑒,更回溯歷史根脈,追問「何以中國」的文明

「彰顯文化主體性,關鍵在重塑文明定義、建立 中國標準。|孫慶偉橫向對比陝西、浙江兩地文 明,指出中華文明探源工程依託良渚考古發現,衝 破了西方學界「文字、冶金術、城市」的三要素束

良渚论坛 LIANGZHII FORUM 文 明 根 脉 : 远 古 文 明 的 历 史 智 慧 和 当 代 价 值

「文明根脈:遠古文明的歷史智慧和當代價值」分論壇現場。

縛,創新提出了「城市、階級、國家」的文明判斷 方案。孫慶偉借嚴文明、蘇秉琦兩位學者的評價佐 證:「良渚是一個高度文明化的社會組織體系。」

「良渚古城在人口構成、物資供給模式上,與 2500年前及現代城市高度相似,是中華文明延續性 的顯著實證」。良渚古城及水利系統項目考古領隊 王寧遠指出,良渚文化所展現的強大社會動員能

力,也爲國際上理解中華文明「多元 一體」格局的形成提供了關鍵線索。 他還介紹了良渚考古的最新發現,

「考古隊通過水利系統的快速調査 法,發現反山坐落於與水利系統相連 的一條南北向土壟上,說明古城功能 區與水利設施的結構聯繫,進一步證 實了水利系統與良渚古城是統一規劃

更勾勒出文明智慧的鮮活樣貌。湖南 大學岳麓書院郭偉民教授從城頭山遺 址切入,「城牆壓着稻田修建,祭

『天人合一』理念的早期實踐。」日本熊本大學副 教授久保田慎二提到,很早之前亞洲人類就已掌握 「兩次蒸飯 | 的複雜工藝: 先將稻米浸泡後初蒸,

再加水攪拌進行第二次蒸煮。這種對食物加工的精 細追求,與良渚發達的稻作農業相得益彰,共同勾 勒出遠古文明中「稻作」相關的鮮活生活圖景,讓 抽象的文明成就變得可感可知。

與此同時,國際學者的研究也帶來了更廣闊的視 野。意大利米蘭大學埃及學和埃及考古學教授帕特 里齊亞·皮亞琴蒂尼分享了埃及阿斯旺遺址的研究。 意大利國家委員會文化遺產科學研究所研究主任尼 古拉·馬西尼則聚焦研究技術層面,分享了在遺址地 發現中應用廣泛的遙感技術。不同地域的早期文明 研究在此交匯,豐富了人類對自身起源的理解。

知所從來,才能更好走向未來。

「無論是考古發掘還是遺產保護,最重要的意義 之一就是促進文化認同。」浙江省文物考古研究所 所長方向明說,儘管不同區域的人群所處的文化環 境不一樣,但是通過考古發掘研究,有助於增進人 們相互了解和認同,「只有彼此做到文化認同,共 同合作的路才能走得更寬廣。」

良緒古城遺址。 盛椒疹 攝



與會嘉賓接受媒體採訪

三天時間裏,一場主論壇、四場分論 壇、六個配套活動……在第三屆「良渚 熱潮,也沉澱下諸多值得銘記的共識

「今天人類面臨的大多數挑戰,在歷 遇到過。 | 馬耳他遺產局出版、教育與 過去,我們一定能打造更美好的未來, 終目標。「良渚論壇」做的就是這樣-

「這類論壇的價值不言而喻。通過論 壇,我們能了解其他國家的經驗、與不 同理念碰撞,而這些成果都能為我們本 土的遺址項目提供借鑒,助力我們探索 更多元的發展模式。」墨西哥奇琴伊察 遺址管理局局長瑪麗亞·瓜達盧佩·埃斯 皮諾薩·羅德里格斯深表認同

文明是多樣的,但人們對文明交流互 鑒的呼聲是相同的。儘管嘉賓們來自不 同國度、分屬不同研究機構,卻懷着同 樣的熱忱,齊聚於實證中華五千年文明 的良渚大地,探尋「美美與共」的文明 新路徑。

中

法國學者讓-保羅·德穆勒向世界呼 籲,應聚焦文物保護,以建築與考古為 抓手,推動構建人類文化命運共同體。 意大利學者尼古拉·馬西尼則特別強 調,「良渚文化是全人類的財富,希望 通過這次論壇促進全球文化對話與合

文化交流的價值,更延伸至外交與傳 承的長遠維度。「人類有很多共同價值 觀,而『良渚論壇』這個空間激發了大 家的合作和信任。」匈牙利駐滬總領館 總領事羅亞當相信,國際文化交流是國 家外交的基礎,對於增強國家之間的友 好聯繫十分重要。」

埃及作家曼蘇拉·埃茲丁則在接受採 訪時建議年輕一代以開放的心態參與文 明對話,「關鍵是要消除隔閡,主動理 解他人——因為我們心中都有『他者』 的存在,理解他人才能更好地認識自

「通過論壇的相互交流,國際考古學 家可以更加清楚地認識中華文明的樣 貌,以及我們和世界各大文明的相互比 較,實現各美其美,美人之美。」王寧遠的話, 恰是論壇價值的最佳註腳:文明,唯有面向社

文明重光,不止於良渚;對話之路,更通向未 來。在「良渚論壇」的持續推動下,文明的交 匯、交流與交融,終將跨越國界,讓5000年文 明之光,照亮人類共赴未來的征途。

會、擁抱未來,才能擁有持久的生命力。

